

新华社北京8月23日电 8月23日,国家主席习近平向中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出,世界正进入数字经济快速发展的时期,5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起,深刻影响全球科技创新、产业结构调整、经济社会发展。近年来,中国积极推进数字产业化、产业数字化,推动

数字技术同经济社会发展深度融合。

习近平强调,在上海合作组织成立20周年之际,中国愿同各成员国弘扬上海精神,深度参与数字经济国际合作,让数字化、网络化、智能化为经济社会发展增添动力,开创数字经济合作新局面。

中国-上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会同期举办,当日在重庆市开幕。



济南市中区团组织探索青年参与社会治理新途径

青年唱主角 社区更青春



中青报 中青网记者 邢婷
通讯员 王紫璇

基层共青团如何连青年心,聚青年力?在山东省济南市市中区,一批由团组织联动打造的青春社区给出了答案。

服务是最好的治理。为了让青年回归社区、参与社区治理、增添社区活力,团市中区委创新服务联系基层

青年新模式,通过建阵地、育团队、办活动等举措,探索新时期青年参与社会治理的新途径。

如何吸引青年参与社区公共生活,主动成为社会治理创新的参与者和主力军?

随着青春社区在市中区创建的不断深入,青年居住的社区成为青年参与社区、融入社区、实现社区梦想的家园,交织着青年在社区中的幸福感和获得感。

市中区乐山小区社区可谓典型案例。该社区以党群服务中心为坐标,坚持党建带团建,依托红色庭院、党建模式开展团建工作,对团员实施网格化管理,将51栋居民楼划分为6个网格、35个庭院,在每个网格内设立1个团小组。

由此精准开展联系服务,有效扩大了团的组织覆盖面和工作覆盖面。

作为济南首个旧城改造的开放式居民小区,如今乐山小区重新焕发青春活力。我们按照区域化团建要求,依托党群服务中心、青年之家、区团校等阵地,整合各方资源开展了一系列工作。

在阵地的不断巩固下,该社区看到了实效。2020年新冠肺炎疫情最吃紧时,经社区团支部动员,团员青年主动冲在一线,站岗、巡逻、量体温、排查外来人口,真正发挥了先锋队作用。

不仅如此,在创建青春社区的过程中,乐山小区打造了一个半潜式青年之家,团支部围绕青年子女教

育、婚恋等困难和诉求,积极开展四点半课堂、团课、志愿服务、吐槽大会、协商民主等项目,为青年办实事、解难题,促使邻里由陌生变熟悉。

与此同时,多元主体共治体系不断完善。

鲁能领秀城社区里的青年组织盒子青年推出鲁能Fan社群,开启多元化社群招募,进行特色化、IP化的品质社区活动,先后建立书法、国画等兴趣社群50余个,活跃青年社群23个,由社区青年开展授课,每周活动20余场。

自青春社区创建以来,社区青年的参与热情一下被调动起来,邻里关系更加和谐。社区工作有了居民的配合,开展顺利多了。盒子青年工作人员

刘宏阳说。

一到周末,社区就进行各种特色公益课程。社区每个月都会在小程序中发布公益课程,来教课的也都是社区里的能人,也是被青春社区创建理念深深吸引,才主动担起公益课程指导老师的角色,努力以轻松活泼、寓教于乐的方式,给大家创造了一个舒适的环境。刘宏阳说。

在鲁能领秀城社区,还有很多这样的青年,他们对社区治理从观望试探变为积极参与。而社群管理者要做的,就是努力让社群内青年走出来,让社群外青年往里走。

园区团建则是团市中区委撬动青春社区发展的又一着力点。(下转2版)



新华社记者
杨喆 孙彪 唐铁富

1959年9月26日,新中国成立十周年大庆前夕,大庆油田被发现。一场波澜壮阔的石油大会战,孕育了大庆精神。

在60多年的奋斗中,为国争光、为民族争气的爱国主义精神,独立自主、自力更生的艰苦创业精神,讲究科学、三老四严的求实精神,胸怀全局、为国分忧的奉献精神,构成了爱国、创业、求实、奉献的大庆精神。

2019年9月26日,大庆油田发现60周年之际,习近平总书记致贺信指出:60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

大庆精神

爱国创业:铸就大庆之魂

新中国成立初期,百废待兴,石油作为国家建设的血脉,牵动着亿万国人的心。然而,近代一百多年积贫积弱,我国石油工业发展远远落后于世界。

20世纪50年代末,党中央作出石油勘探战略东移的重大决策,历经艰辛探索,1959年9月26日,位于松辽盆地的松基三井喜喷工业油流,标志着大庆油田的发现。中国石油开发史上具有历史转折意义的一页就此翻开。

1960年2月,来自祖国各地的数万名退伍转业官兵、科技工作者等,奔赴这片荒原,打响了一场艰苦卓绝、波澜壮阔的石油大会战。

大庆精神,在这场气吞山河的大会战中孕育。这困难那困难,国家缺油是最大的困难;这矛盾那矛盾,国家没油是最大的矛盾。铁人王进喜带领钻井队于1960年3月奔赴大庆,下了火车,一不问吃,二不问住,先问钻机到了没有,井位在哪里,钻井纪录是多少,恨不得一拳头砸出一口井来。(下转2版)

在四川省凉山彝族自治州普格县大槽乡,姐姐们和吉布小龙在户外唱歌(8月6日摄)。

在彝族家庭里,父母一般把女儿唤作姐姐。在大槽乡中心小学,有一个全是由姐姐组成的童声合唱团。2018年的一个课间,老师吉布小龙抱着吉布坐在操场边轻声弹唱。几个女孩循着歌声围坐了过来。你们想唱歌吗?吉布小龙问。女孩们没有说话,怯生生地点点头。在小龙老师的鼓励下,音乐教室里的姐姐渐渐多了起来。

今年夏天,姐姐合唱团接到邀请,将去北京参加音乐节。姐姐们将唱着歌走出大山,走向更大的舞台。新华社记者 青冰洁/摄



现代生活不落下一户 内蒙古分散

牧民尼玛家在内蒙古自治区阿拉善右旗恩格尔乌苏嘎查,这里靠近中蒙边境线,方圆30公里只有他们一户。尼玛的孙子宝泉在上大学,他形容每当放假回老家,就像过上了与世隔绝的生活,手机没有信号,更没有网络。

尼玛守着42公里的边境线,一守就是半个世纪,被称为中蒙边境线上的活界碑。今年1月,尼玛家接入无线网络,阿拉善右旗边境线上不通网络的历史宣告结束。

内蒙古地广人稀,人居分散,边境线绵延4200多公里,即便在移动通讯时代,也有很多分散牧户像尼玛一样,过着手机没有信号、看不到电视、用不上网络的闭塞生活。

为了解决牧区通讯不畅的难题,打通牧区信息网络的最后一公里,2020年10月,内蒙古实施牧区智慧广电宽带网络覆盖与服务工程,计划为全区33个牧区旗、12.4万户分散牧户接入不低于20兆的宽带,赠送100套高清电视节目,同时免费提供教育、医疗、法律、科普等公共服务。

有时候去一户牧民家安装设备就要走大半天。中国广电内蒙古网络有限公司副总经理田世杰说,在总面积27万平方公里的阿拉善盟,零星分散着4000多户牧户,他们花费了巨额投入,才把网络通信的触角延伸到阿拉善沙漠的每一个角落。

据了解,截至7月31日,中国广电内蒙古网络有限公司已完成50%的有线网络和近70%的无线网络建设任务,实现了6.5万户分散牧户的宽带接入,预计今年年底前将完成全部网络覆盖和用户接入工作。(下转2版)



见证历史沧桑巨变的西藏古建涅槃重生

90后建筑师激活古城文化生命力

中青报 中青网记者 张艺

在吉崩岗拉康,当夏于钧第一次端着灯缓缓照出斑驳的壁画时,他感受到探秘般的震撼和兴奋。

吉崩岗拉康是拉萨现存唯一一座坛城结构古建筑。这名90后建筑师花了3年时间,重新雕琢这座古建筑的

每一个细节。这是他第一次完整地修缮、运营一个200多年的古建筑,现在这里被命名为吉本岗艺术中心。

穿过综合批发市场的一条老街,中青报 中青网记者看到吉本岗艺术中心门口有一条颇具现代感的廊道,两侧由2000张手工烧制的铜片拼接起来。该艺术中心工作人员曾告诉记者,铜是藏族器具中常用的金属,每张铜片表

面被特地烧制出一个顺时针弧形,象征每个人心中的坛城小宇宙。

2016年冬天,从英国伯明翰艺术设计学院毕业两年的夏于钧离开上海,来到拉萨。他在读硕期间就研究喜马拉雅古建筑。夏于钧的老师,西藏自治区建筑勘察院原总设计师木雅曲吉建才告诉他,年轻一代要想了解西藏古建筑,关键要过语言关,有关建筑构建的很多词

汇都是藏语创造出来的,有独特的定义。

为了补上语言文化这一课,夏于钧决定扎根拉萨,深入了解当地生活习俗,重新梳理学术体系。

夏于钧初到拉萨时,接触的都是改造上世纪民居、酒店等小工程,直到吉崩岗拉康被重新发现。

在夏于钧看来,西藏古建筑有其独特魅力,就地取材、随形就势的建造手



法昭示着藏地的精神气质。布达拉宫依山而建,而吉崩岗拉康内保留着一根扭成麻花般的木柱子。他认为,这是有生命力的,是藏族同胞尊重自然的体现。

当地很多老人还记得,几十年前,每逢傍晚起风,从吉崩岗拉康传出一阵悦耳风铃声就会在拉萨古城回荡。这个位于古城轴线上的建筑,被学者称作不完美状况下的完美坛城。(下转2版)

动辄花数万元甚至数百万元

心灵成长 培训班怎样欺骗心灵

新华视点记者

跟着导师能连接宇宙能量,家庭、事业会一帆风顺,不吃药、不打针就能治好,这样神乎其神的宣传,频频出现在所谓心灵成长培训班上。这个组织的门槛费动辄数万元到数百万元不等,还根据缴费额度建立了层级架构,很多收益来自发展下线、获取提成。

记者暗访 动辄数万元,疾病的康复靠提高频率、接受宇宙能量

几经周折,新华视点 记者获得了一次

百元试听机会。进入天津一家书店,几十名学员正在接受名为心灵成长的在线培训,屏幕上身着奇异服饰的导师侃侃而谈。

爱因斯坦说过,世界上只有两种人生,一种全是奇迹,一种全不是奇迹。频率低了怎么给它擦高?就想办法喽,喝咖啡、拍大腿、去参加会议,不让自己低频率。

拍拍你的左面,拍拍你的右面,我需要你,来啊!你们怎么羞答答的,进入互动环节,导师带领学员集体诵读真言和咒语,时而放声痛哭,时而起立欢呼。

在书店一角,一套名为心灵成长的图书被电子香、莲花台和贡品环绕,供学员膜拜,书作者名为张馨月,被该组织称为神一样的存在。

经过讨价还价,记者缴纳了3000元的培训费,被允许进入该组织在天津一家星级酒店举办的级别更高的培训现场。

医院管的是你皮肤以外的病,我们检测的是你身体5米以外的以太体能量场。导师强调,疾病的康复要靠提高频率,接受宇宙能量。当你的频率和奇迹的频率同频的时候,奇迹就会发生。导师是连接宇宙的管道,管道水平最高的是馨月老师。

记者多次向导师请教如何理解频率和能量,均被告知不要问,信就可以。如何提高频率获取宇宙能量?就是斥资参加培训,少则万余元,多则数十万元。在该组织对外销售的培训套餐中,还包括前往东南亚某国进行的高科技体检项目。其中,虹膜检测和量子检测,能预测学

员身上即将发生的坏事。而这样的一次体检价格不菲,单项高达十几万元。

心灵成长的宣传声称,一位学员心脏有两个洞,通过培训洞愈合了;有的学员有胃病,上了三天课,提高频率接收了能量,通过呕吐,胃病好了。至于治疗糖尿病、癌症更不在话下。

天津大学量子交叉研究中心主任吕宏教授表示,人体确实存在频率,但仅指脚步、心跳、呼吸等,不存在抽象概念的频率,如此盗用物理学概念,属于伪科学的范畴。

天津中医药大学第一附属医院副院长王金贵教授表示,所谓心有洞实为先天性心脏病房室间隔缺损,如果面积不大,有的后天可以自我愈合。(下转2版)



8月22日,深圳书城龙岗城,市民享受阅读时光。视觉中国供图